

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

Kedd 1923 július hó 17. Felelős szerkesztő: Dr. Hegedűs Loránt. Szerkesztőség: Piac-utca 34. szám. Telefon: 10-20, éjjel: 18. Kiadóhivatal: Piac-utca 49. Telefon: 18. szám. ARA: 60 KORONA. Kiadó: Hegedűs és Sándor Irodalmi és nyomdai részvénytársaság. Az előfizetés ára: havonta 1200 korona, külföldre 2400 korona. Debreczen. XXI. évf. 159. szám.

A villany ára

A debreczeni közönség ideg-zete hovatovább egy új s mind-máig — a világ teremtése óta — teljesen ismeretlen ritmus lüktetését szokja meg. Mint ahogy a sokat utazó ember lelkének részévé lesz a forró kerekék ütemes kattogása, olyannyira, hogy ha elszundít a fülke sarkában, idegesen riad föl, mikor a vonat megáll s a kattogó tak-tus elnémul. — ugy vagyunk mi debreczeniek, boldogtalan és vergődő utasai a drágaság expressz-vonatának, a gáz- és villany árának refrénszerűen, szabályosan, elmaradhatatlanul és vaskövetkezéssel visszatekintő emelkedésével. Ha három-négy hetenkint nem koppantja meg a dobhártyánkat az új áramdíjemelés híre, már felriadunk, már valami kényelmetlen és zavaró érzés fészkelődik belénk: mi az? baj van?

Szó, ami szó és tréfa, ami tréfa. — de ami ezzel a világi-tási vállalattal mindnyájunk szemé látára és mindnyájunk zsebe kárára véghemegy, azt nem lehet és nem szabad szó nélkül hagyni. Alig telt el két hét azóta, hogy e helyről az ugynevezett *előleg-óvadék* fogás ellen mondtuk el kifogásainkat. Akkor hangfogót tett a tiltakozásra az a reménység, hogy ez a zseniálisan vakmerő — sajnos inkább vakmerő, mint zseniális — mesterfogás, ez az elszánt operatív beavatkozás, ha nem is egyszermindenkora, de legalább is hosszú hónapokra megmenti a publikumot az áremelések sorozatos hidegzuhanyaitól.

A hangfogó reménység azonban megcsalt bennünket, mert itt az áramdíj legújabb ugrása. De nemcsak, hogy itt van, hanem, ami a legelképesztőbb, az áramdíjemelés láthatatlan és rejtélyes szelleme nemcsak hogy itt van, de itt volt, igen, rá kellett jönnünk, hogy itt volt — itt volt már két héttel ezelőtt! Csak mi nem vettük észre ezt a spiritiszta bilvészkedést! Így áll a dolog, mert a világi-tási vállalat arról értesít, hogy a ma nyilvánosságra hozott új árakat már július elsejétől, azaz *felhóval visszamenőleg* számlazni fogja!

Ugy bizony! És ez ellen nincs orvosság! A közönség, a szegény, ezer nadálytól szívtott közönség fentartás nélkül ki van szolgáltatva egy bukácsosói városi politika baklövésének! Véd telenül állunk szemben minden ilyen rohammal! A hivatalnok s a kismember koronáig kiszámolt és eltervezett havi költségveté-

sét s az iparvállalatok kalkulációját az ilyen visszamenőleges áremelés egyetlen könnyeimű íricskával szétdulja, felborítja!

Meg kell ismételnünk azt, amit nemrégiben hangoztattunk

hasonló eset kapcsán: *a városi vállalat csak addig létjogosult és csak addig tartható fenn, amíg a közönségnek több előny, több kényelmet biztosít mint a magánvállalat.*

Ulain erős támadása a kormány ellen

A vasárnap politikája — mint általában az utóbbi időben — bővelkedett eseményekben. A vasárnapi beszámoló és programbeszédnek alkalmával néhány olyan beszéd hangzott el, amely kétségtelenül felkelti a közvélemény érdeklődését. Sátoraljaujhelyen Nagy Emil igazságügyminiszter szólt fel és beszédében burkoltan kritikát mondott a kormány cselekedetei felett, amelyeket nem mindenben tart helyesnek és ezt ő magának a vezérnek is kénytelen volt elmondani. *Huszár Károly* is elmondta nézetét a zsidó kérdéstről, olyanformában, hogy az jobbra is, balra is megfelelően. *Heinrich Ferenc* Tabon támogatta a kormányt, de minden támogató tendencia ellenére is, beszéde éles bírálata volt a kormány politikájának. Különösen a takarékoskág elvének keresztülvitelét sürgette az egész vonalon. *Cegléd*en a fájvédő képviselőjelölt támogatására leutazott *Ulain Ferenc* támadta a kormányt olyan hevesen, amint még a választási küzdelem harcában is alig volt példa. *Ulain a kormány távozásának szükségességét hangoztatta.* Ugyanezt mondta *Haller István* is a pécsi keresztényszocialisták nagygyűlésén mondott beszédében.

Azt mutatják a jelek, hogy a kormány ellenzékének egyrésze, még pedig nem az, amelytől világnézeti különbségek választják el, mind élesebb offenzívába megy át a kormánnyal szemben, anélkül, hogy a kormány ezzel a támadással szemben parirozni tudna.

Az egységes párt nagy problémája, a földreform-novella minden valószínűség szerint lazítani fogja azokat a kapcsolatokat, amelyek a párt egyes frakcióit, kottériáit és csoportjait ma még egybetartják. A novella új szövegezése nem fog távol állni az OMGE által hirdett felfogástól és ez a körülmény mindenesetre erősíteni fogja annak a csoportnak a programját, amely pedig ma sem áll messze attól, hogy támadjon.

Az indennitás vitáit holnap folytatják és a beavatottak szerint még legalább két hétig el fog tartani. Az indennitás után már csak

a köztisztviselők létszámapasztásáról szóló törvényjavaslatot tárgyalják, amellyel előreláthatóan pár nap alatt végeznek és augusztus elején megkezdődhetik a két hónapra tervezett nyári szünet.

Heinrich Ferenc a tisztviselők 50 százalékának elbocsátását követeli

Heinrich Ferenc tegnap Tabon beszámolót mondott. A külföldi kölesön alapfeltételül a tisztviselők kérdés megoldását jelölte meg.

— Ki adón ennek az országnak komoly kölcsönt akkor, — mondta — ha olyan államháztartási mérlege van, amelyben a kiadások 80 százalékát a tisztviselői fizetések emésztik fel. Tessék a tisztviselőknek nem husz hanem ötven százalékát elbocsátani, a megmaradt ötven százalékot pedig a leszűzörömb munkakifejtést megkövetelni. Az elbocsátottaknak öt évig adják a fizetést.

Lendvay, Ulain és Héjjas Cegléd

A ceglédi képviselőválasztáson, amely július 29-én lesz, négy jelölt küzd: *Pálffy Dániel* kormánypárti, *Dinich Vidor* pártunkivül, *Fóthy Vilmos* függetlenségi és *Lendvay István* az FME. programjával.

Dinich Vidor vasárnap tartotta meg több ezer főnyi lelkes tömeg előtt programbeszédét.

Lendvay István ugyancsak vasárnap tartotta meg programbeszédét. A legitimizmus kérdéssel foglalkozva tiltakozott az ellen, mintha ő Habsburgpárti lenne. Szerinte Magyarország csak akkor választhat királyt, ha mind a 63 vármegye egyfitt van. Azért akarok bemenni a parlamentbe — mondta — hogy széjjel reposszem a politikai siketek doblártyáját.

Mikor a zsidók ellen beszélt, a hallgatóságból valaki odakiáltotta: — Évekig volt a zsidó *Braun Sándor lapjánál*, a *Napnál*!

Ezután *Ulain Ferenc* szólt fel. Rendkívül éles hangon támadta a kormányt és azt állította, hogy a kormány csödbe juttatta az országot. Bethlenről — ugyanond — senkisé tudja, hogy mit akar: legitimista-e vagy szabadkirályválasztó-e, liberális-e vagy keresztény-e. Kijelentette, hogy a Hitelbank, az Interrexim és a Magyar Folyam és Tengerhajózási Részvénytársaság részvényeinek tőzsdei bevezetése alkalmával 300 millió értékű részvényt osztott ki a miniszteri tisztviselők és képviselők között. Végül azt állította, hogy a kormány szubvenciót ad úgy a keresztény, mint a zsidó lapoknak, hogy egymást

Nagy Emil összetartást hirdet *Sátoraljaujhely*, júl. 16. Tegnap tartotta itt beszámolóját *Görgy István*, a kerület képviselője. A beszámoló után Nagy Emil igazságügyminiszter beszélt.

— Fajtánkat csak úgy tudjuk megmenteni, ha összetartunk és kitartóan dolgozunk. Könnyelműség azt hiszi, hogy a külföld fog bennünket megmenteni, egyedül csak a magyar faj ősi erejére támaszkodhatunk. Szakítani kell a régi nemtörődöm politikával, a nép erkölcsi átalakulása szükséges, hogy szeresse azokat a reális, becsületes törekvési politikákat, amelyek nem ígérnek, de minden megtesznek hazájuk érdekében. *Nem állítja egy szóval sem, hogy a kormány eddig mindent jól csinált*, de minden törekvése a magyar faj érdekeit szolgálja.

Az igazságügyminiszter után *Huszár Károly* mondott beszédét.

— A tisztességes zsidó — mondta — ne haragudjék akkor, mikor az ország megrontásában bűnösök kiséprűzésével történik a tisztogató munka. A tisztességes keresztény ember pedig ne vegyen mindenkit egy kalap alá, mert az embereket csak aszerint lehet megkülönböztetni, hogy ki a tisztességes és ki nem az. Ha valaki a haza ellen vét, az egyformán bűnös, akár zsidó, akár keresztény. Nem azt kell hirdetni, hogy minden zsidó bűnös és minden keresztény ártatlan, hanem azt, hogy minden becsületes magyar embernek össze kell fognia. Ha mindkét oldalon megteszük kötelességünket, akkor helyre fog állni ismét a békesség.

támadják és támogatja a szocialisták gazdaságot szervezetét is.

A gyűlés végén megjelent az erkelényen *Héjjas Iván*, aki röviden csak ezt a mondatot intézte a tömeghez:

— Az élettemmel jó, állok *Lendvay István*ért.

Délután az Ujvárosi Körben értekezlet volt, amelyen *Kádár Lehel* és *Lendvay István* beszéde után *Héjjas Iván* állott fel szólásra:

— Négy esztendő óta kijelmem alatt semmit sem fogadtam el, sem hatalmat, sem pozíciót, sem pénzt és tegnap este, amikor megérkeztem ebbe a városba, a rendőrségtől azt az írtetést kaptam, hogy nem enged meg, hogy én ide kijöjsek. Én ennek dacára is kijöttem, mert nekem az *Uristenen kívül senki sem parancsol!* Én egy zászlót kaptam az édesanyamtól és ezt a zászlót soha nem hagyom el!

Délután még a katolikus nőknél tartottak előadásokat, itt *Kádár Lehel* a katolikus nők hivatásáról beszélt.

Hallerék Pécsen

A keresztényszocialista párt Pécsen nagygyűlést tartott, amelyre a fővárosból *Haller István*, *Körödy Kátona József*, *Szabó József* képviselők utaztak le. A nagygyűlésen követelték a numerus clausus szigorú végrehajtását épen azzal kapcsolatban, hogy a nemzetgyűlésen szóba kerültek a pécsi egyetem uralkodó állapotok, hogy a hallgatók jelentékeny többsége nem keresztény. Követelték továbbá a korrupciónak az egész vonalon való kiktartását és az állami élet megtisztítását.

Haller beszéde nyomán határozati iavaslatot fogadtak el, hogy a munkások és tisztviselők fizetését buza-paritásban állapítsák meg.

Az új vámtarifa

Walkó Lajos kereskedelmi miniszter az iparfejlesztéssel kapcsolatban tartott legutóbbi beszédében bejelentette a nemzetgyűlésnek, hogy még ez év folyamán a nemzetgyűlés elé kívánja terjeszteni az új vámtarifát.

Csütörtökön ankétot tartanak a földművelésügyi miniszteriumban és az új vámtarifának a mezőgazdaságra vonatkozó részét veszik tárgyalás alá. Ezt abból a szempontból teszik meg, hogy biztosítsák a magyar mezőgazdasági termelés versenyképességét a külfölddel szemben.

Megszűnik

a malmok valutakedvezménye

Mint annak idején megírtuk, a malmok felhatalmazást kaptak, hogy a lisztexportból eredő valutákat nem kell beszovalgatniuk a devizaközpontnak. A felszabadítás nyomán meg is indult fokozottabban a magyar liszt külföldre való szállítása és rövid idő alatt 1400 vagont sikerült belőle exportálni.

A felszabadító rendelet érvénye július 31-éig szól és eddig kaptak engedélyt a malmok arra, hogy a kapott devizákkal szabadon rendelkezhetnek. Most arról értesülünk, hogy Kállay Tibor pénzügyminiszter július 31-ével megszünteti a malmoknak ezt a kedvezményét és már közölték is a miniszter elhatározását a málnyállalattalokkal.

A városi tanács elejti a homokkerti villamos-tervét

Ankét a kereskedelmi miniszteriumban a pallagi vasút villamosításáról

A városi törvényhatósági bizottság még januári közgyűlésén felhívta a városi tanácsot, hogy a homokkerti villamos Szabó Kálmán-utcai vonalának kiépítésére mielőbb tegyen előterjesztést. A városi tanács mai ülésén dr. Vargha Elemér th. főjegyző ismertette az ügyet és rámutatott arra, hogy a mai valutáris viszonyok mellett a homokkerti villamos kiépítése keresztlivihetetlen és nem is fizetődnek ki. Javasolta, hogy az ügyet, addig is, amíg a viszonyok kedvezőbben alakulnak, vegyék le a napirendről. A tanács elfogadta a javaslatot, kérdés azonban, hogy a közgyűlés, amely már januárban sürgősnek tartotta a homokkerti villamos kiépítését, szintén magáévá teszi-e azt a feljegyzést, amely a non possumus álláspontjára helyezkedve, elejti a városi fellépésére nézve annyira fontos tervet ahelyett, hogy igyekeznék megkeresni és meg is találni a megoldás útját.

Talán nagyobb szerencse kíséri a pallagi vasút villamosításának tervét, amely szintén igen fontos városi érdek szolgáltatására hivatott s amelynek megvalósításáért a város tetemes anyagi áldozatokra hálalando. A kereskedelemügyi miniszter ma érkezett leiratában meghívta a várost a miniszterium vonatigyi osztályában július 18-án a pallagi vasút villamosítása ügyében tartandó értekezletre. A városi tanács dr. Vargha Elemér th. főjegyzőt és Rimanóczy Bélát, a villagítási vállalat igazgatóját küldte fel a miniszteriumban tartandó tárgyalásra.

TÜKRÖGYÁRTÁS

mindenféle új tükrök készítése, régi tükrök újra öntése
CSAPÓ UTCA 19. SZ.
Debreczeni Üvegcsiszoló- és Tükrőgyár.

MEGBIZHATÓ MINŐSÉGŰ

GYAPJUSZÖVETET

FELDHEIN DEZSŐ-nél
vásároljon. Piac-utca 67.
TELEFON SZÁM 1105.

Szabaddá teszik a gabonaneműek kivitelét

Megszűntetik a kiviteli illetékeket

Az elmúlt gazdasági évben gyakran hibázott a kormány gazdasági politikája, mert megakadályozta a különböző mezőgazdasági cikkek külföldön való értékesítését. Ez a kritika teljesen jogos volt és a kapkodó, rendszertelen gazdasági politika mellett sok millióra rugó károsodás érte a termelést, a kereskedelmet és közvetve az egész nemzeti vagyont. Így például a nullás liszt exportjával annyira megkésztünk, hogy nemcsak Amerika, hanem Franciaország, sőt még a spanyol liszt is megelőzte a magyar exportöröket az importra szoruló külföldi piacon és a később elrendelt intézkedések ezt a kárt már nem tudták helyrehozni. Lényegében ez volt a helyzet a többi mezőgazdasági termék exportjánál is. Most az új gazdasági év, a legközelebb meginduló mezőgazdasági export küszöbén a legilletékesebb helyen arra a kérdésre, hogy a kivitel politikájában eddig követett irányelvet revízió alá veszik-e és értékesíteni fogják-e az elmúlt év tapasztalatait a kialakult exportkampány irányításánál, ezekre a kérdésekre igenlő választ adtak.

A kormány a legteljesebb mértékben levonta az elmúlt évek kiviteli politikájának következményeit és a teljes szabadságot fogja helyreállítani a külföldi forgalom egész vonalán és a kiviteli illetékrendszert fokozatosan megszünteti. A fokozatosság tekintetében az első lépések már meg is történtek. A

gabonaneműeket, ezek melléktermékeit — a szálastakarmányt kivéve — ma már minden mezőgazdasági produktumot szabadon lehet kivinni az országból.

Ami pedig a kiviteli illeték kérdéséről illeti, a nullás lisztrel eredetileg 65 kg búzában megállapított illetéket 40, majd legutóbb 5 kg búzára szállították le. De legközelebb még ennél is tovább mennek, néhány hónapon belül szabaddá teszik az összes gabonaneműek és mezőgazdasági cikkek külforgalmát, a kiviteli illetéket pedig teljesen megszüntetik. Ezekre az intézkedésekre a küszöbön álló új autonóm vámtarifa életbeléptetése miatt van szükség.

Az új vámtarifa életbeléptetése után az áru-külforgalomban semmiféle korlátozás nem állhat fenn azon a védelmen kívül, amelyet a vámtételek bizonyos árukategóriáknak nyújtanak. Hogy milyen sürgős az új vámtarifa életbeléptetése, arra nézve jellemző, hogy az osztrák kormány legutóbb öt aranykoronában állapította meg a bor behozatali vámját, a cseh kormány pedig 75 cseh korona vámmal támdta meg a magyar lisztet. Ezek a tételek olyan magasak, hogy két legfőbb exportcikkünk külföldön való értékesítését szinte lehetetlenné tették, mivel Ausztria és Csehország azt a célt akarja elérni, hogy tárgyalási alappal rendelkezzenek a magyar kormányal szemben a kereskedelmi szerződések megkötésénél.

A magyar béke gátolja Poincarét a Ruhr-vidék kiűritésében

Senlis, jul. 16. Poincaré miniszterelnök a hősi halottak emléksobrának leleplezésén beszéde: mondott, amelyben szembeszállt azzal a váddal, hogy Franciaország imperialista politikát folytat, majd így folytatta:

— A makrancos Németország arra kényszerített, hogy a nyomást erősítsük. Ha nem is állnánk a Ruhr-vidéken, Németország akkor is lesiklott volna a keresett gazdasági szakadékba és mi állnánk üres kezekkel. Szilárdan tartjuk a zálogokat és megvan rá a hatalmunk, hogy ezeket el ne engedjük.

Poincaré hangoztatta, hogy ő mindig híve volt az angol-francia szövetségnek, majd így fejezte be beszédét:

— A szerződés végrehajtásának gondja az esküvel erősített szó tisztelete, nem csak a becsület dolga, hanem az okosság és bölcsesség parancsa is, mert ha csak egy is megrendül az aláírt szerződések közül, ez

már előre is valamennyi szerződés megingsát jelentené és a gyengébb nemzetek is követelnék a maguk számára a hatalmasabb legyőzött nemzetekkel szemben tanúsított elnézést. A békeszerződés fentartása forogna kockán és a mi barátainknak, Cseh-Szlovákiának, Romániának és Jugoszláviának veszélyeztetését jelentené.

Amikor Franciaország a maga jogait védi, egyszermind szövetségeseinek a jogait is védi és amikor ragaszkodik a békefeltételekhez, fentartja magát a békét az emberiség érdekében.

Benés Millerandnál

Páris, július 16. Benés cseh külügyminiszter Londonból ideérkezett.

Páris, július 16. A tegnapi vasárnap politikai eseményt nem Poincaré beszédében látják itteni jól informált körök, hanem Benés cseh külügyminiszternek Millerand elnöknel tett hosszabb látogatásában. Benés az el-

nökkel részletes megbeszélést folytatott londoni benyomásairól és a helyzetéről is. A tanácskozás lefolyásáról nem került semmi nyilvánosságra, azonban híre járt, hogy Benés meg van győződve, hogy a gyors megoldás lehetetlen, mert Franciaország és Anglia megegyezése, amennyiben egyáltalán létrejön, egészen bizonyosan hosszabb időt fog igénybe venni.

Páris, július 16. (Havas.) Londonból jelentik: Benés cseh külügyminiszter párisi utazásának itt rendkívüli jelentőségét tulajdonítanak. Benés mindent megkísérel, hogy a londoni és párisi kormányokat a megegyezés útjára vezesse. A közvéleménynek az a nézete, hogy ez a cél elérhető.

Angol szemrehányás Poincarénak

London, július 16. A Times tiltakozik Poincarénak azon állítása ellen, hogy Anglia nem védi többé a versaillesi szerződést. A lap nem hiszi, hogy Poincaré kimondta volna az utolsó szót. Poincaré minden bizonnyal ép úgy aláveti előbb az angol gyűléket az alapos megvizsgálásnak, amint Anglia két hónapon át megvizsgálta a francia szempontokat.

A francia terror

Düsseldorfi, július 16. (Havas.) Egy német lapnak az a híre, amely szerint Lühnenben francia csapatok felláztak, minden alapot nélkülöz. A franciák felkérték a kölni angol hatóságokat, hogy a szóban forgó lapot szüntessék be. Wiemarban egy hangárba, amelynek közelében egy benzínraktár van, bombát dobtak, amely azonban csak jelentéktelen kárt okozott, 30 embert letartóztattak. A merénylet miatt a vasúti forgalmat betiltották.

Meghosszabbították a forgalmi tilalmat

Manheim, július 16. (Wolff.) A szövetségi Rainabizottság elhatározta, hogy a megszállt és meg nem szállott területre szóló és a német állampolgárokat vonatkozó forgalmi tilalmat, amely július 16-án éjféltől ért volna véget, július 26-án éjféli 12 óráig meghosszabbította.

Revolveres jelenet a budapesti tőzsdén

Budapest, jul. 16. A tőzsdén ma revolveres jelenet játszódott le. Az értéktőzsde nagytermében ma kasszánapot tartottak. A farsztzó és idegekre menő munkát még izgalmasabbá tette egy kínos jelenet, amely két tőzsdetag között játszódott le s amely azzal végződött, hogy az összeszólalkozók egyikike, Halász György revolveres akart rántani ellenfelére, de a körülötte állók megakadályozták ebben.

A kínos incidens előzménye az, hogy Halász értékpapírokat szállított Gábor Ferenc egyezményes tőzsdetagnak és az értékpapírokat Gábor egy 4 és fél millió koronáról szóló zsirócsekkkel akarta fizetni. Halász a fizetést így nem fogadta el s emiatt támadt az összeszólalkozás, amelynek végén Gábor Halászt a söhvértalhoz utasította. Szó szót követett, mire Halász hátsó zsebéhez kapott, nyilván azzal a szándékkal, hogy revolvert rántson elő, a jelenlevő tőzsdetagok és szolgák azonban lefogták.

Halász ellen a titkárság megtette a feljelentést a fegyelmi tanácsnál.

A kereskedelmi alkalmazottak bérmozgalma. A kereskedelmi alkalmazottak országos szövetségének debreczeni csoportja tegnap a Munkásethonban népes gyűlésen tárgyalta a munkabéremelés iránt teendő lépéseket. Panaszkok hangzottak el a gyűlésen, hogy a főnökök még mindig nem tudtak kellő számban összejönni, más felszólalások a fizetések rendezését valorizációs alapon, vagy buzaalutában kívánták. Végül a következő határozati javaslatot fogadták el. A vezetőség utasított, hogy a legsürgősebben keresse meg az OMKE-t a július havi fizetések tárgyában, mely szerint a változott drágasági viszonyoknak megfelelően a fűszerszakmában 1 éves segéd 60000 korona, 10 évnél idősebb 130000 korona, a textil és egyéb szakmában 1 éves segéd 75000 korona, 10 évnél idősebb 150000 korona fizetést kapjon, mint létmimumot. Az állandó bérharc kikerülése végett egy paritásos bérmegállapító bizottság felállítását kéri élen az iparhatóság egyik vezetőjével, kik a megállapított béreket 2 hetenkint revízió alá veszik.

A Gambinusban

ma és minden este Kiss Béla és fiai zenekara játszik

A legfinomabb férfi- és női

ANGOL GYAPJUSZÖVETEK,

grenadinok, női- és gyermek kötött ruhák, harisnyák állandó és olcsó beszerzési forrása a

MAYER DIVATÁRUHÁZ Piac-u. 18. (Tisza-palota)
Tulajdonos: Mayer A. János.

A hóhullám Debreczenbe érkezett

Langyos és kellemes nyári napok után szinte azt mondhatnánk, orvul és brutálisan csapott ma ránk a leghősebb kánikula. Az emberek verejtékező fővel támolyogtak a perzselő napon, a Piac-utca palotásora szinte lángolni látszott, az aszfalt puhulni kezdett s a pazar nap, a lángfeji dajka, ahogy egy modern poétánk nevezte, szinte megüblasztó hőségével.

Népies tömörségű jellemzését adta a gyilkos forróságnak egy újívárosi paraszt, aki a Mihalovits-patikába tért be valami recepttel.

— Hát jól fejtött a nap az égbe, öregem! — mondja neki Mihalovits Jenő.

— Fel húszadmagával! — felel elmesés és kifejezőn a balmazúvárosi atyafi.

Ma a hőség 35 fok volt Debreczenben árnyékban.

Óriási vihar Berlin körülvén

A hóhullám Európaszerte dühöng még ma is Franciaország kivételével, ahol a türelmetlen forróságot zivatáros esők váltották fel. Angliában, Hollandiában és Németországban még mindig dühöng a hőség. Csapán *Berlinben* és környékén volt óriási zivatar, amely rengeteg kárt okozott, a környékebeli erdőkben gyökerektől tépte ki a fákat, a gyárnegyedben pedig ledöntött egy építményben levő 100 méteres falat. Az áldozatok számát eddig még nem állapították meg.

Adlershofi és Nieder-Schönwald között a villám becsapott egy gesztenyefába, amely alatt kerékpárosok kerestek menedéket a vihar elől. A hatalmas fa ledől és két kerékpárost agyonvázott, a többi súlyosan megsebesült. Még több helyen történt halálos villámcsapás. Nagy terület egész gyümölcstermése megsemmisült, a gabona termése pedig részben elpusztult. A távíró- és telefonvonalakat Németország számos pontján teljesen használhatatlanná tette a vihar, úgy hogy a Nyugat felől jövő hírszolgálatban fennakadás állott be.

A bécsi pöket

Bécsét valóságos pokollá változtatta a hőség. A kánikula katasztrófális lehet a nagy vízhasználat folytán és mint a városi hatóságok számos intelméből kitűnik, rövidesen vízhiány lesz az osztrák fővárosban.

A hőség enyhülését várják

Ami Magyarországot illeti, ma az egész országban valóságos őrlítővé változott a hőség. Budapesten már a délelőtti órákban 34 fok volt a meleg és csak fokozódott délben és délután. Debreczenben, amelyben szélsőségesebb az időjárás az ország minden vidé-

kénél, ma bizonyára a maximummal tüntetett.

A meteorológiai intézet, miután megállapította, hogy a hóhullám Franciaországból indult ki, az ott bekövetkezett enyhüléstől a zivatáros, kellemes, hűvös idő átterjedését várja Magyarországra is. Az intézet várakozásai szerint a hőség még tart pár napig, sőt valószínűleg fokozódik, de a krízis után megjönnek a várva-várt, enyhét adó esők.

Benes garanciákat követel a magyar kölcsön tekintetében

London, jul. 16. Az *Observer* közli *Benes* cseh külügyminiszter nyilatkozatát, amelyben kijelenti, hogy a Magyarországnak nyújtandó kölcsön tekintetében hajlandó ugyanazt a magatartást tanúsítani, mint Ausztriával szemben. Ausztriához hasonlóan *Magyarországnak is garanciákat kell nyújtania*, de miután a két ország helyzete nem egy és ugyanaz, a garanciák sem lehetnek azonosak. *Magyarországnak alá kell írnia egy olyan jegyzőkönyvet, amely szerint a kölcsönadó állam biztosítsa az ország mostani határát, a szomszéd államok pedig elismerik az ország teljes függetlenségét, mai területének integritását, de ezenki-*

Bécs, július 16. A tegnapi nap valóságos tropusai hőséget hozott Bécsre. Az emberek egész sorát érte hűguta. A mentők több mint 30 esetben nyújtottak segítséget. A rendőrség jelentése szerint 2 ember az utcán holtan esett össze, aminek okát az óriási hőségben látják. A fürdőkben óriási tolongás volt, ami miatt a fürdő vízbe 4 ember fulladt bele. Ma reggel eső volt és bizonyos lehülés következett be.

vül szükséges a lefegyverezés biztosítása is. *Benes* készséggel hozzájárul ahhoz, hogy a tervezett kölcsönösszeg felhasználását a népszövetség ellenőrizze. Nincs kifogása az ellen, ha Csehországot belevonják a népszövetség munkájának keretébe, de *biztosítani kívánja hazája létét egy esetleges magyar támadás ellen, viszont ugyanakkor biztosítani Magyarországot szomszédai támadásával szemben.* A megegyezés ép úgy védené Magyarországot, mint ahogy védené Csehországot. Mindenek előtt azonban a jótételi bizottságnak fel kell függesztenie követeléseit, mint ahogy tette Ausztriával szemben.

„Az önök szavazatától függ az önök sorsa!”

Mussolini diadala a parlament fölött

Róma, jul. 16. (Stefáni.) *Mussolini* miniszterelnök a kamarában hatalmas beszédet mondott, amelynek során választott mindazoknak a szónokoknak, akik a választói reformról szóló törvényjavaslat ellen szóltak fel. Kijelentette, hogy az általuk felajánlott együtműködés nem eléggé világos és ajánlatukban tulsok a két-értelműség és ezért a kormány az ajánlatot nem tartja tulságosnagyrá. Kijelenti, hogy a politikában nem ismer megalkuvást és nem bibelődhetik apró ügyekkel. Azzal vádolták a miniszterelnököt, hogy a szabadság ellen küzd. Mi is a szabadság? *Abszolút szabadság nincs és a szabadságnak csak egyes fajtáit ismerjük.* Tiltakozom az ellen, hogy az én kormányom megölje a szabadságnak. Az én kormányom törvénybe iktatta a 8 órás munkanapot, meghagyta az általános szavazati jogot és megadta

az adminisztratív választójogot a nőknek. Nem léptettünk életbe egyetlen kivételes törvényt sem. Természetesen ezzel szemben, hogy a fascista forradalomnak jogában áll védekeznie.

A miniszterelnök ezután tiltakozott az ellen a hír ellen, mintha meg akarná szüntetni a parlamentet. Nem szabad azt gondolni, hogy a fascizmus hamar elbukik. A meghatározottabban kijelenti, hogy választások csak akkor lesznek, amikor azokat meggyőződéseként tőkeletes nyugalomban lehet végrehajtani. *Az önök szavazatától függ az önök sorsa.* (Nagy mozgás.) Én az alkotmányra támaszkodva, teljes biztonságban vagyok.

(A Stefáni-Iroda megjegyzése: *Mussolini ezzel nyíltan a kamara feloszlatására célozt az esetre, ha a javaslatot elvetnék.*)

Ne keltsék az országban azt a benyomást, mintha a képviselőház távol állana a néptől. E pillanatban az országgyűlés és az ország kibékülhetnek, de holnap talán már késő. Ne gondoljanak most egyes csoportok törekvéseire, hanem csak lelkiismeretükre hallgassanak.

A beszéd végétől tomboló lelkesedés tört ki. *Mussolini* ezuttal legszebb és legmagasabb szárnyalású beszédét mondta el. Az egész kamara a szélsőbaloldal kivételével hosszasan éltette a miniszterelnököt. A karzat, amely szorongásig tele volt, szintén lelkesen tüntetett. Több fascista képviselő a *Giovanezza-himnusz* tzenekelt. Valamennyi képviselő — élükön *Giulitti*, *Orlando* és több pártvezér — fejezte ki szerencsekívánatait. A képviselők valóságos diadalmenethen viték ki a miniszterelnököt az ülésteremből. *Daragona* és *Bianchi* szocialistavezérek, valamint *De Nicola* a folyosón megölték *Mussolini*t. A beszéd óriási sikere természetesen döntő befolyást gyakorolt a választói javaslat sorsára. A szavazásnál a miniszterelnök felvetette a bizalmi kérdést. A kamara óriási többséggel elfogadta a javaslatot, valamint bizalmat szavazott *Mussolininek*.

Mussolini este 11 órakor hagyta el a kamara épületét. A *Monte Citorio* és a *Corsót* óriási néptömeg lepte el és kimondhatatlan lelkesedéssel tüntetett a miniszterelnök mellett. A tömeg lépten nyomon megállította a miniszterelnök autóját.

Róma, jul. 16. (Stefáni.) *Daragona* szocialista vezér megcáfolta, hogy *Mussolini* miniszterelnököt megölte volna.

Róma, jul. 16. (Stefáni.) A politikai körök és a sajtó cikkei hangsúlyozták, hogy a kamara tegnapi ülésén a szocialisták és a néppártiak magatartása teljes bukással járt. A kamara folyosóján több szocialista képviselő kívánt szerencsét *Mussolini* beszédéhez. *Mussolini* beszéde általában mély benyomást keltett, ugyanis felszította a munkásokat arra, hogy közeljenek hozzá és vegyenek részt a kormányban. *Mussolini* ezzel szemben egyenes támadást intézett beszédében a néppártiak ellen. Tegnapi Olaszország városaiban nagy tüntetések voltak *Mussolini* mellett és a parlament fascistaellenes pártjai ellen.

Róma, július 16. A *partito popolare* (a katolikus néppárt) parlamenti frakciója tegnapi ülésén a párt kilenc képviselőtágit kizárta, mert a kamara tegnapi ülésén a kormány mellett szavazott.

50 százalékkal akarják emelni az osztrák posta-tarifát. Bécsi felhívatalos közlés szerint az osztrák kormány legközelebb felemeli a postai tarifákat, még pedig 50 százalékkal. Így akarja a posta- és távirda alkalmazottainak fizetésemelési követeléseit fedezni, illetőleg a postai üzemi aktivitását továbbra is biztosítani.

Debreczeni ujságírók

Véteszi Arnold.

A régi debreczeni ujságírók legkiválóbbjai között is tisztessé hely illeti meg *Véteszi Arnoldot*. Mint író, mint ujságíró s mint ember egyaránt kiemelkedő, tiszteletet követelő érték volt. 1836-ban született Egerben. Csodagyermek volt. Kilenc-tíz esztendőskorában már verseltetett, husz éves korában pedig megírta *Mór király* című novelláját *Vadnav Hölgyfutár* ába.

Hoffmann Sándor, *Véteszi* egykori jóismerőse és barátja, szíves volt előttünk *Véteszi pályáját* és egyéniségét megrajzolni.

Véteszi Arnold gyerekkorától részt vett az 1848-49-iki szabadságharcban, el is fogták és internálni akarták Egerben. Fialtal korának köszönhetette, hogy súlyosabb büntetés nélkül szabadult. Meglehető fiatalon került össze *Jókai Mórral*, aki hamarosan barátságába fogadta s végig szerető, atyai pártfogással kísérte karrierjét. *Véteszi* hamarosan kedvelt novellistává lett a budapesti szépirodalmi lapokban, a *Pesti Tükör* s az *Ország Világ* egyre-másra közzölték írásait. Ujságírókainak kristálytisztá logikája, klasszikusan harmonikus stílusa felkeltették iránta némely politikai körök érdeklődését és *Véteszi* a 60-as évektől kezdve egyre szorosabb kontaktusba jutott a közélet vezér-

alakjaival. *Gróf Andrássy Gyula*, *Deák Ferenc* és *Tisza Kálmán* nagyrabecsülték egyéniségét s írói tollát egyaránt. Így történt aztán, hogy 1879-ben megbízatást kapott a *Debreczeni Ellenőr* című kormánylap szerkesztésére, amit el is vállalt. Lejött Debreczenbe s ímnap tapintattal, okossággal s eréllyel kiűző ujságíró-gárdát szervezett magának. Vezércikkeit *Tóvölgyi Fitus* írta, riporterei közt ott találjuk *Karcszag Vilmost*, aki ma a *Theater an der Wien* nagynevű igazgatója *Zoltay Lajost*, a debreczeni naczem tudós igazgatóját, dr. *Boldizsár Kálmánt*, *Szabolcsi Lajost*, *Kiss Ferencet* s másokat. Gyakran irogott *Véteszi* lapjába az ifjú, nagyreményű theológus, *Szabolcska Mihály* is.

Véteszi jómodoru uriember volt s ez meglátszott a *Debreczeni Ellenőr*-ön is. Ebben az ujságban soha egy durvább támadás meg nem jelent, soha egy kíméletlen hang meg nem szólt. *Véteszi* még arra is féltően ügyelt, hogy a fizetett nyilttéri közlemények s a hirdetési hasábkok se tartalmazzanak vaskosabb vagy épen sértő, izléstelen kitételeket. Az *Ellenőr* élőkélő modora, urí tónusa, sima könnyed és udvarias stílusa sok barátot szereztek a lap által propagált politikának is.

Sem azelett, sem azóta hírlapíró olyan tekintélynek Debreczenben nem örvendett, mint *Véteszi Arnold*. Komoly, higgadt férfiszámba ment ő a város egész társadalmá előtt, aki közbecsútltségben mindjárt a város leg-

előkelőbb urai után következett. Minden szavának súlya volt, minden mondata megiszivellésre méltó gondolatot hordozott. Az ujságírók bohém és könnyűvéru szektájának talán egyetlen vonása volt nála feltalálható; a pénztelenség. Ebbe az ujságíró-betegségbe még ő is beleesett, a megdöntött, megfontolt, előrelátó, bölcs családapa.

Közkezdveltségét bizonyítja, hogy képviselőnek is felléptették és csak 5-6 szóval maradt kisebbségben. Viszont hosszabb ideig viselte a *Csokonai-kör* elnöki tisztét. A *Petőfi-társaság* tagjai közé választotta.

Bár szívvel-lelékkel szolgálta megbízói politikáit, igazán otthonosan mégis csak az irodalomban érezte magát. Előfordult, hogy 10-15 napig se nézett feléje a redakciónak, hanem ízetett íródeákiaival visszavonulva, nap hosszát novelláit, regényeit diktálta.

Kínesez termékenysége hasonlít a *Jókaiéhoz*. Valamí 30 regényt és ezer-nél több novellát hagyott az utókorra; persze nem egyenlő értékű műveket. 1885-ben indította meg saját nyomdáijában, melvét *Tisza* *Dámed* örököseitől vásárolt. *Véteszi Arnold* 1000 elhcszélése címen sorozatos, füzetes vállalatát. Ez a vállalat fényesen bevált, a kis füzetek 15000 példányban fogytak el. Kiadta azután, mintegy 6000 oldalon, összes munkáit is, ez a kiadás is teljesen elfogyott.

1894-ben *Véteszi* a *Közgazdasági Bank* támogatásával *nyomdávállalatát*

részvénytársasággá alakította át s eladta a *Debreczeni Ellenőr*-t is, amelynek azonban továbbra is főszerkesztője maradt. Ekkor jött mellé szerkesztőnek *Gáspár Imre*. A következő esztendőben aztán végleg megvált *Debreczentől*. Budapestre költözött, ahol egészen másfél évtized múlva bekövetkezett haláláig buzgón áldozott az irodalom oltárán. Tagja lett a *Kisfaludy-Társaságnak* is.

Véteszi regényei és novellái egy hőinvencióiu, ügyes koncepcióiu, ielese teltség erejét mutatják. A romantikusok nagy táborához tartozott. szívesen játszatta cselekményeit spányol földön és örömmel fordult tárgyért a nemzeti történelemhez is. Legsikerültebbek mégis vidéki históriái, amelyeknek realizmusra törekvő színezése talán már a modern irodalmi áramlatok korán felbukkanó hatása.

Zsurnaliszta-arcúpeink sorában látunk egy kedves, szellemes, csipkelődő bohémot — *Gáspár Imrét* —, egy tévelygő, meghasonlott, szerencsétlen nagy talentumot — *Rudnyánszky Gyulát* —, egy szárnyait bontogató, izmos fiatal zsenit — *Ady Endrét* — s most megismerkedtünk egy rendszer, széptelenségű, közhcszülésben állott, finom ural — *Véteszi Arnold* dal. E szimpatikus, nagybaúszu, közép-temetű, pedáns ölhözékű polgár sok kedves vonással s színnel gazdagítja a debreczeni sajtó-tradíciót.

Újra felemelték a gáz és a villamos áram árát

Alig két hete, hogy a városi tanács felemelte a gáz és a villamos áram egységárát. A világiatási vállalat igazgatója már akkor jelezte, hogy az emelés nem végleges, mert a munkabérek és a szénárak folytonos emelkedése rövid időn belül szükségessé teszi az egységárak további emelését. Az új emelés sokkal hamarabb érkezett, mint ahogy azt vártuk. A városi tanács mai ülésén Rimánóczy Béla, világiatási vállalat igazgató előterjesztésére a következő új egységárakat állapította meg:

A gáz egységára köbméterenként 180 korona.

A villamos áram ára 1—10 kilowattig kilowattónként 330 korona, 11—20 kilowattig 375 korona, 21—30 kilowattig 435 korona, 31 kilowattot felül 465 korona. Vendéglőkben, kávéházakban és más nyilvános helyeken a villamos áram ára a fogyasztás nagyságára való tekintet nélkül 510 korona kilowattónként.

Az új egységárak július 1-ig visszamenőleg lépnek érvénybe.

HIRES

Hadházy főispán szabadságon. Dr. Hadházy Zsigmond Haiduvármegye és Debreczen város főispánja e hét 16-tól szeptember elsejéig szabadságra ment. A főispán szabadsága idejét birtokán tölti.

Usetty képviselő meghalt. Mint budapesti tudósítónk jelenti, Usetty Ferenc nemzetgyűlési képviselő, a Ferenc József-intézet kományszója, tegnap a Verebélyi-klinikán meghalt. Usetty két hete betegeskedett, epefájdalmi voltak, ami ellen súlyos természetű műtétet hajtottak végre ráta. Az operáció sikerült, azonban tegnap szívgyengeség állott be, amely megölte a betegét. Usetty Ferenc 45 éves volt. A budai kerületet képviselte a nemzetgyűlésen, ahová most Petrovác Gyula pótképviselő kerül be a helyére.

Felemelte a város a vásárhelypénzt és a jogelismérési díjakat. A városi közgyűlés a költségvetés tárgyalása alkalmával utasította a tanácsot, hogy a vásárhelypénzek és a jogelismérési díjak felemelésére tegyen előterjesztést. Az emelésre vonatkozó javaslatot a városi tanács ma délelőtti ülésén terjesztette elő dr. Vásáry István tanácsnok. A tervezet szerint a jogelismérési díjak a következőképpen emeltetnének: állandó jellegű sátrak után, ahol élelmiszereket is árusítanak, naponként és négyzetméterenként 15 korona. Olyan sátrakban, ahol élelmiszereket nem árusítanak, 20 korona. Nem állandó jellegű olyan sátrak után, ahol élelmiszereket árusítanak, naponként és négyzetméterenként 10 korona. Élelmiszereket nem árusító, nem állandó jellegű sátrak után 15 korona. A vásárhelypénzeket a következőképpen emelték fel: Állandó jellegű sátrak után évenként és 4 négyzetméter helyfoglalás után 21.900 korona. Egyéb cikkeket árusító sátrak után évenként 29.000 korona. Az új árak július 20-án lépnek életbe. A tanács utasította a városi előjáróságot, hogy ezen időponttól kezdve az új — felemelt — díjakat szedje be.

Térzene. A m. kir. 11. h. gy. ezred zenekara kedvező idő estén csütörtökön délután 6—7-ig a következő műsorral térzenét tart. 1. Concert-induló Nöth A. 2. Cigánybáró-nyitány Strauss I. 3. Stabat Mater Rossini G. 4. A költő és a paraszt, opera Suppé F. 5. A posta jön, Eilenberg R. 6. A 11-ik ezred diszindulója. Nöth Antal.

— 255 korona egy kiló só. A pénzügyminiszter tegnap kiadott rendeletével újból felemelte a só árát. A kereskedők 255 koronát számítanak egy kiló sóért, zacskóval együtt.

Lopás a „Három zsidó lány” mellett. Az elmúlt éjszakán a „Három zsidó lány”-hoz címzett korcsmában borozgatott Molnár István balmazújvárosi gazdálkodó. Meglehetősen itókás állapotban kevéssel a záróra előtt ment el a korcsmából. A korcsma közelében a sötét utcán hirtelen nekifordult egy szembejövő férfi: — „Szervusz, komám!” — kiáltotta és mint régi jóbarátok szokták, átölelte Molnárt, közben pedig könnyedén kihuzta a gazdálkodó pénztárcáját belső zsebéből. Molnár a titokzatos barát mozdulatát észrevette és amikor ez közvetlenül az ölézés után elugrott tőle, utánvetette magát. A zsebtolvaj azonban az éjszaka sötétségében megszökött. A rendőrség nyomozza.

Az állatorvosok országos egyesületének tiszabalpárti osztálya vasárnap, e hó 15., a vármegyeházán közgyűlést tartott, amelyen több ügy elintézése mellett megválasztották a tiszabalpárti Elnök lett Kondor Mihály, m. kir. állategészségügyi főfelügyelő, al-elnökök Nagy Lajos és Vágó Vince, jegyzők Gellmann Károly és Papp Sándor, pénztáros Részner Mihály.

A Konyári Sóstó halottja. Tegnap délután a Konyári Sóstóba fullt fürdés közben Farkas Antal 22 éves legény. Farkas nem tudott uszni, amikor véletlenül a tó mélyebb részére került, elmerült. Amikor sikerült megtalálni, halott volt.

Találtattott egy négyszögletes, kinyitható arany medaillon. Igazolt tulajdonosa Feldheim Sándor — kszereznél Piac-utca 19. átvetheti.

Óriási robbanás a kragujeváci municióraktárban. Zágrábból táviratozzák: Vasárnap délután borzalmas robbanás történt Kragujevac mellett. Délután 2 órakor felrobbant a tüzérségi szertárban felhalmozott tüzérségi lösz és régi aknakészlet. A robbanás néhány óraműt íva áterjedt a környéken levő munició raktárra is. A robbanások este 6 óráig szakadatlanul tartottak.

Kibocsátották az ötvenezreket. Budapesti tudósítónk jelenti: Az állami jegyintézet hirdetményt tett közre az 50000 koronás államjegyek forgalomba hozataláról. A mindinkább fokozódó pénzforgalom könnyebb és gyorsabb lebonyolítása érdekében bocsátja ki holnaptól kezdve a jegyintézet az új pénzjegyet. A 1923 május elsejéről keltezett új államjegyek alapszáma 105—165 mm. Az egész jegyen sárgás színű díszítményes rajzu alapon nyomat terjed el, amely felett zöld alapon nyomat fekszik. A két alapon nyomat felé a közepmezőben narancs színű rózsás díszítmény van nyomva. A keret jobb oldali részén barnás fekete színű hullámos haju női ovány arckép látható. Az új államjegy szövege meg-egyezik a már régebben kibocsátottakéval.

Egy utca-rész villamos világitás nélkül. A József kir. herceg-utca lakosai panaszt tettek szerkesztőségünkben, hogy az utca páratlan számu házsorának nagy részén három nap óta nincs világitás és a lakásokban sem ég a villany. Hiába tettek jelentést a zavarról a világitási vállalatnak, nem kaptak orvoslást. A panaszra ezután hívjuk fel a világitási vállalat vezetőségének figyelmét.

Valódi angol
férfi- és női öltöny és kosztüm kelmék, mosó- és divatárak
nagy választékban kaphatók
Fischer Adolf és Fia,
Piac-utca 61. szám.

Emelkedtek az árak a debreczeni sertés piacon. A sertésárak a mai vásáron ismét szabályszerűen teljesítették kötelességüket, mint hetek óta minden vásáron, ma is emelkedtek. A kövér piacon silányabb minőség 2800—3000 koronás, közepes 3000—3200, hivatalosan elsőrangú kövér sertés 3200—3400 koronás kilogramonkénti elősúlyban eszerült gazdát. A felhajtás kicsi volt, mindössze 180 darab kövér sertés jött fel a vásárra. A sovány-piac is kis felhajtással dolgozik. Az árak 3200—3400 korona körül alakultak ki.

Leiratóztattak egy Hohenlohe hercegnőt. Münchenből táviratozzák: Hohenlohe hercegnőt, aki az erhardt-perből ismeretes, szombaton azon vád alapján, hogy elősegítette Erhardt szökését, München mellett letartóztatták, és Lipésébe szállították.

HERCZEG ANNA

NŐI FELÖLTŐK MODELLHÁZA
PERENC JÓZSEF-UT 41.,
a dohány-nagyáruda mellett.

Elegáns nyári ruhák,
blousok, kosztümök,
aljak, pongyolák
nagy választékban
::: megérkeztek. :::
Szolid olcsó árak!

Német-osztrák-magyar bank cég alatt új intézet alakult Berlin székhellyel, egyelőre 600 millió márka részvényökével. Az új vállalat különleges feladata abban áll, hogy Németország valamint a volt osztrák-magyar monorehi utódállamai között a gazdasági kapcsolatokat fejleszse. Az új bankot Bécsben és Budapesten alapított testvérintézetek támogatják. Az intézet igazgatóságában Grätz Gusztáv volt külügyminiszter is helyet foglal. A magyarországi testvérintézet elnöke Drasche-Lázár Alfréd dr. meghatalmazott miniszter.

Vádirat a Fővárosi Operettszínház támadói ellen. A Fővárosi Operettszínház meré-nyelői ellen elkészült az ügyészség vádirata. 19 személy közül háromat mint felbűtőt, a többi mint tettest vádolja az ügyészség magánosok elleni erőszak büntetvével. Mind a 19 vádlott szabadlábon van, egyesek, óvadék ellenében, mások a nélkül. Az ügyészség vádirata szerint a tettesek száma mintegy 300 főre ruggott. Ez ügyben valószínűleg csak őszel tarták meg a főtárgyalást.

Haydu István a nyári szünidőt Debreczenben tölti s mindazoknak, akik tőle gondnokokat akarnak venni, lakásán Ferenc József-ut 10. II. emelet 1., rendelkezésére áll. Megbeszélések délelőtt 10—12-ig.

Feldheim Imre
POSTÓHÁZ
Kossuth-utca 6.
még mindig a legolcsóbb bevásárlási hely

Dr. REX-féle PIPERESZAPPANOK

legjobb, legolcsóbbak!
Kapható drogueriákban és illatszertárakban.

ÚJ GÉPJAVÍTÓ MŰHELY!

Van szerencsém értesíteni, hogy a volt Vértesy Testvérek cégtől megváltam és

MIKLÓS-UTCA 53. SZÁM ALATT

újjonnan berendezett gépjavitó műhelyt nyitottam, ahol mindenféle gépjavitást, vaszszelga munkát és autogén hegeztést vállalom. — Szilveszter pártfogást továbbra is vállal Vértesy János, cég beltagja. —

Peritekt gyors- és gépirónó jó fizetéssel mielőbbi belépésre felvétetik. Arany János-utca 14. terményiroda.

Értesítés! A Debreczeni Közeletítő Bank Részvénytársaság Ferenc József-ut 42. Foglalkozik mindennemű bankszerui és kereskedelmi ügyletekkel. Házak és belsőségek adásvételével. Igazgató Hoifer Sándor. Telefon 13—34.

Kedvező alkalom. Üzlet átalakítása előtt az áruraktár apasztása miatt rendkívül olcsón árban vásárolhat téli női felöltőket, szörme szilzsin kabátokat, téli welour kabátot, szörmezét welour kabátot, kowerkó kabátot, gyermek köpenyeket, grenadin ruhákat, pongyolát, díszített női kalapokat a Rózsa-áruházban.

A Hungária hengermalom r-t debreczeni malma (Homokkert, Bányai utca 2.) július hó 20-tól kezdődőleg kívánságra felőröli a behozott gabonát vagy kiseréli azonnal elsőrangú őrleményekre. Költséget nem kímélve a malom újból szereltetett és az igazgatóság a legkényesebb igények kielégítéséért szavatol.

Krisch cserépkályharaktár Piac-utca 89. Telefon 12—18. Vállal átrakást is.

Dr. Ruzs Sántha István ügyvéd irodáját Piac-utca 22/24. szám alatt (Debreczeni Első Takarékpénztár épületében, I. emelet, jogügyi osztály) dr. Debreczeni Barna ügyvéd, a Debreczeni Első Takarékpénztár ügyészével társas viszonyban megnyitotta. Telefon 110.

Ha reumás használjon iszapot a Margit-fürdőben.

Klonda szücs, szörme készít, alakít, javít legolesóbban. Iparkamara. Telefon 1425.

Befőttes üvegek legolesóbban beszerezhetők Kristály üvegáruházban Szent Anna-u. 6.

A Margit-uszodában okleveles uszómester tanít. Tandíj 600 korona.

SZINHÁZ

Mozgósínházak

Vigszínház

Vigszínházmozgó. Ámuló hangok és Pesti vacak.

Uránia

Uránia. Cezarina, a világ urnője, Mia May főszereplésével. Előadások 6 és háromnegyed 9 órakor kezdődnek.

SPORT

A kerületi atletikai bálnokságok. Haiduböszörményben, a HTE rendezésében zajlott le vasárnap a keleti kerület bajnoki atletikai versenye. A versenyen a DTE athletagárdája szerepelt legeredményesebben, mert 7 bálnokszágot nyertek meg, a Move DSE 4, a Move Szolnoki SE 2 és a Move HTE 1 bálnokszágot nyertek. Balla (DTE) a hármassugrásban 13 m. 13 cm-es ugrásával, dr. Kirchoffer (DTE) a súlydobásban 12 m. 43 cm-es dobásával állítottak fel új kerületi rekordokat. Részletes eredmények:

1. 100 m. síkfutás: Bálnok: Szántó (DTE) 11.9. 2. Balogh (DTE). 3. Fischer (KSE).

2. Súlydobás. Bálnok: dr. Kirchoffer (DTE) 12.43 cm. (ker. rekord). 2. Szathmáry (Move SZE) 10.59. 3. Kovács (DGASE).

3. Magasugrás. Bálnok: Balla (DTE) 170 cm. 2. Komiáthy (DEAC) 165 cm. 3. Heszter.

Kalapok

uri fehérműek
dus választékban
Frank Imrénél, Piac-utca 43.

Uri fehérmű készítő vállalat

DEBRECZENI MECHANIKAI
FEHERMŰ VÁLLALAT
SZECHENYI UTCA 30.
Villanyóra berendezett üzom.

KÖZGAZDASÁG

Szilárd irányzat, megcsappant forgalom

Budapest, július 16.

Az értékek bankközi forgalmában az irányzat ma is szilárd volt, a forgalom azonban megcsappant, bár Bécből vásárlási megbízások érkeztek az arbitrázs-papírokra. A kereslet nagyobb méreteket öltött, de áru még a magasabb ártolyamokon is csak elvétve jelentkezett. Az ügynökök a délelőtti folyamán a Giróban voltak elfoglalva, mivel ma fizetési nap volt. Eleinte simán ment végbe a lebonyolítás mert 4-4 és egynegyed százalékkal kínálták a hiányzó összegeket, később azonban, amikor azok kezdték fizetni, akik alacsonyabb kamatlábra spekuláltak, a pénzpiacról elűnt az áru, úgy hogy csak 5,5-6 százalékkal lehetett 10-30 millió tételeket felvenni. Ezek a magas kamatok azonban csak néhány üzletnél jutottak érvényre.

A bankközi forgalomban kialakult ártolyamok:

Hazai bank	83000
Magyar Hitel	225000-235000
Leszámitoló	46000-45000
Magyar-olasz	20000
Városi	17000
Magyar-Német	15000
Osztrák Hitel	81000-82000
Keresk. bank	440000
Borsodi szén	265000
Köszén	1040000-1070000
Magnesit	1000000
Salgó	335000
Atheneum	155000
Pallas	50000
Rigler	53000
Fegyver	600000-610000
Ganz-Vill.	900000
Kistarcsai	70000
Láng	112000-115000-125000
Ríma	90000
Schlick	79000

Chinoin	40000
Danica	64000
Dunántuli sertés	550
Égisz	15000-16000
Izzó	293000-300000
Spódium	133000
Goldberger	47000
Mütrágya	190000
Cukor	1.325000-1360000
Kender	41000-42000
Östermélő	145000
Gummi	86000
Georgia	400000-410000
Mezőh. Cukor	145000-150000
Oceán	36000
Olaj	72000
Phoebus	20000
Stummer	680000-700000
Telefon	54000
Unio-színház	8000
Wander	26000
Lignum	35000
Ófa	205000-225000
Nasici	750000
Viktória butor	8400
Folyam	145000
Közuti	27000
Délivasut	58000-60000
Nova	105000-110000
Allamvasut	305000

Nem jegyzet értékek

Lloyd bank	11000 pénz
Ujságüzem	17000
Budapesti bank	4000-4200
Kéve	1650-1750
Warnodorf	1700-1900
Bródi vagon	70000
Pannonia bőr	22000-24000

Zürichi zárlat

Berlin 25, Hollandia 224 és iél. Newyork 575, London 2640, Milánó 2463, Prága 1715, BUDAPEST 6 és iél. Belgrád 620, Bukarest 300, Varsó

48, Bécs 80 és háromnegyed, Osztrák lebélyezett 81 és háromnegyed, Szófia 520.

44000 korona a buza

A mai terménytőzsdén az irányzat nyitáskor gyengébb volt, a tőzsdéidő későbbi folyamán azonban szilárdulás állott be.

Hivatalos árak: Buza 79 kilogramos tiszavidéki 42500-43000, egyéb 42-42500, 78 kilogramos tiszavidéki 43-44000, egyéb 42500-43000, rozs 28500-29000, takarmányárpa 28-29000, zab 44000-45000, tengeri 34000-35000, repce 80-84000, korpa 20-21000.

A devizaközpont árfolyamai

Valuták		
	Vétel	Eladás
Napoleon (péNZ)	29600.-	—
Angol font	39020.-	40220.-
Dollár	8495.-	8795.-
Hollandi forint	3337.-	3457.-
Svájci frank	1488.-	1540.-
Francia frank	505.-	525.-
Belga frank	414.-	434.-
Lira	365.-	385.-
Szokol	255.-	267.-
Dinár	92.-	96.-
Léva	78.-	82.-
Lei	44.50	48.50
Osztrák korona	0.1195	0.1295
Lengyel marka	0.071	0.079
Marka	0.054	0.062

Devizák

London	39000-40200.-
Newyork	8570.-8870.-
Amsterdam	3337.-3457.-
Svájci	1480.-1540.-
Páris	500.-520.-
Brüsszel	414.-434.-
Olaszország	365.-385.-
Prága	255.-267.-
Belgrád	92.-96.-
Szófia	78.-82.-
Bukarest	44.-48.-
Bécs	0.1195 0.1295
Varsó	0.071 0.079
Berlin	0.049 0.057

MEGHÍVÓ

a FÜSZERKERESKEDELMI RÉSZVÉNYTÁRSASÁGNAK

Debreczenben, 1923 július hó 26-án délben 12 órakor Piac-utca 41. sz. a helyiségében megtartandó

XII. évi rendes közgyűlésére.

TÁRGYSOROZAT:

1. Igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése, ezzel kapcsolatban a zárszámadások előterjesztése, mérleg megállapítása, a nyereség felosztása és a felmentvény megadására vonatkozó határozathozatal.
2. Igazgatóság javaslata a társaság jelenlegi 6.000.000 korona alaptőkéjének 20.000.000 koronára való felemelése és a jelenlegi 200 korona névértékű részvényeknek 1000 korona névértékű részvényekre való összevonása tárgyában.
3. Igazgatóság és felügyelő-bizottság évi díjazásának megállapítása.
4. Igazgatósági tagok választása.
5. Felügyelő-bizottsági tagok választása.
6. Alapszabálymódosítás.
7. Indítványok.

Debreczen, 1923 július 16.

FIGYELMEZTETÉS: Az évi mérleg és jelentés a társaság üzlethelyiségében a hivatalos órák alatt megtekinthetők. A részvényesek, kik szavazati jogukat gyakorolni óhajtják, az alapszabályok értelmében kötelesek részvényeiket a le nem járt szelvényekkel együtt, legalább 3 nappal a közgyűlés előtt a társaság pénzárnál, vagy bármely debreczeni pénzügyintézeti részvénytársaságnál letéti elismervény ellenében letenni.

TARTOZIK

Mérleg-számla 1923 május hó 31.

KÖVETEL

	K	F		K	F
Pénztár-számla	71,069	01	Részvénytőke-számla	6,000,000	—
Adóssok-számla	325,122	80	Tartaléktőke-számla	400,000	—
Áru-számla	20,742,142	—	Értékcsokkenési tartalék-számla	20,000	—
Hadikölcsön-számla	44,000	—	Fel nem vett osztalékok	1,936	—
Értékpapír-számla	1,502,500	—	Hitelezők-számla	13,875,704	39
Felszerelés-számla	1	—	Nyereség áthozat	6,519	97
			f. évi	2,380,674	45
				2,387,194	42
				22,684,834	81

TARTOZIK

Nyereség-Veszteség-számla 1923 május hó 31.

KÖVETEL

	K	F		K	F
Adó- és illeték-számla	999,097	—	Nyereség áthozat	6,519	97
Leírások:			Nyereség az áruzámlán az üzemköltségek levonásával	3,609,265	90
Kétes adóssok	34,494	45			
Felszerelés-számlán	195,000	—			
	229,494	45			
Nyereség áthozat	6,519	97			
f. évi	2,380,674	45			
	2,387,194	42			
	3,615,785	87			

AZ IGAZGATÓSÁG:

Steinhardt Emil, elnök.

Dr. Hegedűs Jenő, Lukács Andor, Nagy Ferenc, Radó Sámuel, Dr. Simó Sándor, jogtanácsos, ügyvezető-igazgató, ügyvezető-igazgató.

A FELÜGYELŐ-BIZOTTSÁG:

Bárdos Géza, Kardos Ármán, Lukács Gyula.

4. 800 m. síkfutás. Bajnok: Buday (MSZSE) 2 p. 13.8 mp. 2. Hajcsér (SZMSE). Vízely keresztezés miatt diszkvalifikálva.

5. Diszkoszvetés. Bajnok: Szathmáry (Möve SzSE) 34.60 m. 2. dr Kirchoffer (DTE) 32.90.

6. Távolugrás. Bajnok: Balla (DTE) 661 cm. 2. Schrammel (MSZSE) 617 cm. 3. Létray (NyTVE) 601 cm.

7. 3000 m. gyaloglás. Bajnok: Nánásy (DTE) 17 p. 4.4 mp.

8. Gerelyvetés. Bajnok: Bácsi Péter (MHTE) 48.25 m. 2. Gallí (MDSE) 40.44 m.

9. 400 m. síkfutás. Bajnok: Szántó (DTE) 55.6 mp. — ker. rekord beállítva. — 2. Fischer (KSE) 55.8 mp. 3. Buday (Sz. Move)(

10. Hármás ugrás. Bajnok: Balla (DTE) 13.13 m., kerületi rekord. 2. Csáky (DEAC) 11.65. 3. Komiáthy (DEAC).

11. 1500 m. síkfutás. Bajnok: Gyulay (MDSE) 4 p. 47.2 mp. 2. Vízely (DEAC).

12. Rudugrás. Bajnok: Hadházy (MoveDSE) 3 m. 2. Kovács 250 cm. (Hadházy nem ugrott tovább.)

13. 5000 m. síkfutás. Bajnok: Gyulay (MoveDSE) 18 p. 39.8 mp. 2. Vigh. 3. Galambos.

14. 200 m. síkfutás. Bajnok: Hadházy D. (MoveDSE) 25 mp. 2. Szántó (DTE) 25 mp. 3. Balogh. Hadházy mell bedobással győzött.

A Tisza—Északkerület uszóbajnokságai. Szép közönség előtt zajlott le vasárnap délután a DKASE rendezésében a Margit-fürdő uszodájában a Tisza—Észak kerület bajnoki versenye. A verseny sikerét nagyban leontotta, hogy a benevezett főnévű fővárosi uszók távolmaradtak. Részletes eredmények:

30 m. gyermekverseny. 1. Orosz László 23 mp. 2. Rosenberg.

100 m. gyorsúszás, országos nyílt. 1. Mikey I p. 12 mp. 2. Zvillinger G.

100 m. hátúszás Tisza—Észak ker. bajnokságáért. 1. Vértessy Ferenc 1.40 u. 2. Kostya Sándor.

100 m. mellúszás. 1. Szentkirályi László 1.32 p. 2. Kovács Lajos.

100 m. mellúszás orsz. nyílt. 1. Márkus Dezső 1.30 p. 2. Sugár László.

100 m. gyorsúszás Tisza—Észak bajnokságáért. 1. Acél Imre 1.30. 2. Hinkel

100 m. hátúszás orsz. nyílt. 1. Polák Miklós 1.32 mp. 2. Róbert Ferenc. 3x100 m. vegyes staféta. 1. DKASE.

Mügrás. 1. Keller K., 2. Nussbaum. 400 m. Tisza—Észak kerület bajnokságáért. 1. Szentkirályi László 7.40

3x60 m. vegyes staféta. 1. KAOE. Búvárúszás. 1. Mikey Richárd 29 mp 60 m. úszás. Nemzeti hadsereg katonáinak. 1. Mikey Richárd.

Vízipóló. KAOE—DKASE 8:1 (7:1). A kerületi számokban az első helyeztek 1923. évi kerületi bajnokok.

A DMTE birkózó versenye. Az agilis munkásegységet meghívásos versenye a benevezett idegen egyesületbeli versenyzők távolmaradása folytán majdnem háziversenyyé zsugorodott össze. A verseny mintaszertén volt rendezve. Részletes eredmények:

Légsúly: 1. Hendzel DMTE. 2. Györy DMTE. 3. Nagy Lajos DVSC.

Pehelysúly: 1. Szalai DMTE. 2. Peskó DMTE. 3. Elfenbein DMTE.

Könnyűsúly: 1. Kiss DMTE. 2. Erdei DVSC. 3. Sarkadi DMTE.

Kisközép: 1. Képecs DTE. 2. Tiba DMTE. 3. Perekkó DMTE.

DVSC—DEAC 3:2 (1:1). A nagy összeveszés után barátságos mérkőzést játszott vasárnap délután kánikulai hőségben a két csapat. A mérkőzés a hőség hatása alatt igen gyenge sportot nyújtott és a több tartalékkal játszó egyetemi csapat méltó ellenfele volt a bajnokcsapatnak. A vezető gólt a DEAC érte el, Schipper lövéséből, amit a DVSC Vampetich fejeze révén hamarosan kiegyenlített. A II. félidőben a DVSC Polonetzky II. és Molnár révén még két gólt ért el, míg a DEAC csak utolsó percekben tudta Ókrós II. révén 3:2-re szépíteni az eredményt. Bíró: Szántó (DMTK)

DKASE III.—Hajdusoboszlói S. E. 4:1 (3:0). A DKASE Fried II. és Moskovitzsal megerősített ifjúsági csapata könnyen győzte le a második bemutatkozó mérkőzését játszó HSE-t. Bíró: Tamásy.

Nagy tréning. A DTE első csapata kedden délután fél 6 órakor a katonai körlet válogatott csapatával tréninget tart, amelyre a játékosok okvetlen megjelenését kéri a vezetőség.

gépíró 16 éves felvé. 4. termény.

zeni Közev. Ferenc mindenemü ügyletek. adásvételédor. Telefon

zlet átalaki. pasztása mi. an vásárol. örme szilsz. ur kabátot. t. kowerkó. eket, grena. díszített női zban.

malom r-t. kert, Bánify kezdődőleg hozott gabon. nál elsőran. zet nem ki. erellettett és vesebb igé. atol.

araktrt Piac. Vállal átra.

tván ügyvéd szám alatt karékpénztár ügyi osztály) ügyvéd, a karékpénztár nyban meg.

jon iszant a

méket készít.

l. Iparkamara.

legelősbban

üvegáruház.

an okleveles

j 600 korona.

zak

Vigszínház

ló hangok és

Uránia

világ. urnőte.

el. Előadások

órákor kez.

ainokságok.

HTE rende.

nap a keleti

ai versenye.

A garadája szere

m, mert 7 bai.

A Move DSE

c. 2 és a Move

nyertek. Balla

an 13 m. 13

rchoffer (DTE)

43 cm-es dobá-

kerületi rekor-

mények:

Bajnok: Szántó

gh (DTE). 3.

dr. Kirchoffer

r. rekord). 2.

E) 10.59. 3. Ko-

ok: Balla (DTE)

DEAC) 165 cm.

pok

mDek

ékban

l, Piac-utca 43.

nemű

vállal

MECHANIKAI

VÁLLALAT

UTCA 30.

hozott üzem.

NYILTTÉR*

TEGDES JÁNOS, Péterfia 42. Salát szövetemből férfilőtényt 59 ezer, kosztümet 99 ezer koronáért készítek.

* E rovatban közlőtekért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

Központi Éléstár

BERGER TESTVEREK
Miklós utca 2. szám.
(Apolló mozgóval szemben.)

Kapható jutányos áron mindennemű liszt őrlemény, buza dara, korpa, bab és egyéb élelmiszer.

Telefon szám 13-93.

KÖVÁRY SZÜCS
PIAC-UTCA 42. SZ.

Legszébb kivitelben készít és alakít szőrmemunkákat.

Boltberendezés

szép nagy, tüszér- és rőlősnék
NÁDUDVARON
SCHENK JAKABNÁL
eladó.

ELŐRAJZOLÁS

ujjonnan érkezett remek mintákkal. **Hímző- és mindenféle kézimunka anyagok** jutányosan

SZILÁGYI LAJOS
kézimunka és műhímző vállalat.
Széchenyi-utca 1. sz.

Ócska ólmot vesz
Hegedűs és Sándor rt.
Piac-u. 49., második udvarban.

**Liszt-éstermény-
raktár** Király-u. 4.

Pékek és fűszerek, valamint magánosok legjutányosabb bevásárlási forrása.
Tulajdonos: Friedmann László,

MINDEN HÖLGYNEK ÉRDEKE,

HOGY A
„PARFUMERIE ILONA“
SZENT ANNA-UTCA 1.
ELŐNYÖS ÁRAIRÓL SZEMÉLYESEN MEGGYŐZŐDJÉK.
KÖLNI VIZEK, PUDEREK, ARC- ÉS FOGÁPOLÓ SZEREK.
ILLATSZEREK KIMÉRVE IS!

GÉPOLAJ, BENZIN, NYERSOLAJ

Kocsikenőcs, hengerolaj, petroleum, gépszir (tovotte), kátrány fedéllemez és bőrlémezek debreczeni raktárból legelőnyösebben beszerezhetők

Bleyer Andor
Hatvan-utca 53. Telefon 7-28.

Használjon csak
METEOR
kávépótlékot!

Jobb és kiadósabb, mint bármely más gyártmány. Kapható minden fűszerüzletben.

ELSZIGETELŐ LEMEZ

kátrány fedéllemez, asbest pala, portlandcement és mindennemű építkezési anyagok nagy raktára

LUKÁCS VILMOS
ÉS TESTVÉRE

Hatvan u. 7. Telefon 308.
Tetőfedési munkák szakértői javítását és készítését legjutányosabban vállaljuk.

Jöttem — láttam — győztem!

FEMINOL

a jelenkor legfőbb letebb folyékony

fém tisztítószer

Gyártja: Herzeg Géza, Budapest

FÉRFI FEHÉR NEMŐ SZALON

Hozott anyagból is fehérnemű és pyjama méretszerűt.
Budapest, IV., Károly-kört 2. sz.
TELEFON 178-89.

Értesítem

a t. megbízóimat, hogy Kőváry cégtársamtól (Piac 42.) megváltam és műhelyemet **Miklós-utca 22.** szám alá helyeztem át, ahol mindenféle szőrmemunkákat pontosan és izlésesen készítek.

Altmann Jenő
szűcs, Miklós-u. 22.

SZEPLŐ, PATTANÁS ÉS EGYÉB ARCBÁN-TALMAK ELLEN HASZNÁLJON
KORZÓ „ÉVA“ ARCKENŐCSÖT ÉS SZAPPANT!

BESZE REZHETŐ **KORZÓ** DROGUERIÁBAN, PIAC-UTCA 42.

APRÓ HIRDETÉSEK

Apró hirdetések díja hétköznap 10 szóig 150 korona, minden további szó 15 kor. Vasár- és ünnepnapokon 10 szóig 200 korona, minden további szó 20 korona. — Vastag betűkből szedett szavak kétszeresen számítatnak.

V E T E L

Ocska vasat
rezezt legmagasabb árért veszek. Elhasznált vasat kovacsoknak dupla vasért becserelek. Nagyobb tételt háztól elszállítok.

STEINER,
Eötvös-utca 110.
TELEFON: 6-86.

Aranyat,

ezüstöt, drágaköveket, hamis fogakat legmagasabb árban vesz

Brand Mór
ékszerész, Piac-u. 31.
Mihalovits gyógyszertára mellett.

ELADÁS

**VAS,
TENGYEL
ÉS SZERSZÁM**

BESZLER és DAVID
VASKERESKEDÉSÉBEN,
KOSSUTH-SZOBOR
MELLETT.
Tulajdonos:
DÁVID JAKAB.

Betoncserép

kiváló tartós, gazdaságos, valamint cementlapok, kutyvűrök, folyamkavics és homok legelőnyösebben beszerezhető Krausz Albert cementárnyárában Debreczen, Kishegyesi-ut 2. Kisállomás mellett. Telefon 307.

Portlandcement
kavics, stukatur nád, — kátránypapír és mozaiklap kapható a Debreczeni Működgyárban.

**Faszén,
kőszén, glpsz**

állandóan kapható Grünfeldnél, Csapó-utca 16. — Telefon 982.

Jégszekrény
nagyobb, teljesen jókarban eladó. Kristály-áruház, Szent Anna 6.

Mész darabos

és oltott, portlandcement, minden építkezési anyag legelőnyösebben beszerezhető Singer Lajos Hatvan-utca 71. Telefon 746.

Hencserék,

olús diványok, matracok kézen kaphatók Debreczenszky kárpitosnál, Halköz 8.

Hegedű

régi, kijátszott, előnyös áron eladó. Cim a kiadóhivatalban.

Egy

jékarban levő fürdőkád és ócska téglá eladó. Arany János-utca 29.

KERESLET

Aranyat,
ezüstöt, briliánsot, zálogcédulát és hamis fogakat vesz legmagasabb napi áron Steiner Mihály, Hatvan-utca 2. szám, I. emelet.

2 LAKÁST

3, esetleg 2 szobás is lehet, azonnalra, esetleg aug. 15-re **KERESÉK.**

Ügyenközt díjazok! — **FAHIDI ANTAL**
TELEFON: 418.

Pénztárkezelésben és irodai teendőkből jártas kisasszony azonnali belépésre felvétetik Grünberger és Glück fűszernagykereskedés, Csapó-utca.

Mérlegképes
könyvelő orai könyvelet vállal. Cim a kiadóhivatalban.

Irodai
teendőkből jártas fiatal férfi tisztviselőt keresünk. Pálvázatok személyesen nyújtandók be Hajdumegyeri Vasöntő és Gépgyár R.-T. Hungyadi-utca 17.

Egy
fiatal ügyességét keres Wassermann Sámuel cég, Nyiregyháza.

Intelligens
zsidó család elvállal iskolás gyermekeket I-II. gimn. teljes ellátásra, természetbeni fizetésért. Cim a kiadóhivatalban.

**KIFUTÓ
FIUT
KERES**

HEGEDŰS SÁNDOR
irodalmi és nyomdai rt.
nyomdai osztálya
Piac-utca 49. sz.

Pénztárkezelésben
könyvelésben és gépirásban jártas kisasszony azonnali belépésre kerestetik. Ajánlatok személyesen nyújtandók be. Friedländer Testvérek.

VEGYES

Aranyat,
ezüstöt, briliánsot a legmagasabb árban vásárol **KÁTAI** ékszerkereskedő, Piac-utca 19. II. em. Telefonhívásra házhoz megy. Telefonszám 624.

Sapkakészítés

Piac-u. 6.
Kossuth-szoborral szemben. Mindennemű civil sapka legszébben, legelőnyösebben készült és készen is kapható a Sapkaüzemben Schön-nél és Kül-övtárs-tér 19/A.

Vásárolok
mindennemű üveget, szervizt, porcelán- és disztárgyakat. Cim a kiadóhivatalban.

Elsőrendű
berlini sapkakészítés. Mindennemű civilsapkák, gépelt kalapok legszébb kivitelben készülnek. Finom sapkák készen is kaphatók. Széchenyi-utca 16., keresztépület.

**Gyermek-,
férfi- és női
fürdő trikók,**

gyermekharisnyák prima minőségben, minden színben és olcsóbb gyermekharisnyák is kaphatók
Dr. HEGEDŰS SÁNDOR
GYERMEKDIVATHÁZÁBAN,
SIMONFFY-U. 2.

Értesítés.

Értesítem a tisztelt közönséget, hogy műhelyemet és lakásomat Miklós-utca 29. sz. alól Arany János-utca 27. sz. alá helyeztem.

Tisztelettel
Gyenes Antal.
Telefon 937.

Ugyanot tanulók felvétetnek.

Menekült órák

szakszerűen, meglepő olcsón vállal javításokat
Rákóczi-utca 36. sz.